Der Klassenraum braucht Klasse | Katarzyna Kober
Klasa potrzebuje klasy | RafatOtreba

Scenariusz lekcji
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Klasa, czas trwania zaje¢:

Il (w szczegélnoéci grupy uczniéw ksztatcacych sie w zawodach architektoniczno-
-budowlanych), 90 minut

Cele ogélne:
Uczen:

= postuguije sie podstawowym zasobem Srodkow jezykowych w zakresie tematu
,Edukacja” (szkota i jej pomieszczenia);

= rozwija umiejetnos¢ tworzenia prostych wypowiedzi pisemnych;

" rozwija umiejetnos¢ tworzenia prostych, w miare ptynnych wypowiedzi ustnych;

® rozwija umiejetnos¢ samooceny;

= rozwija umiejetnos¢ wspotpracy w grupie.

Cele szczegétowe

Uczen:

= opisuje sale lekcyjng;

= przedstawia sposéb postepowania (udziela wskazéwek dotyczacych aranzacji sali
lekcyjnej);

= przekazuje informacje w formie ustnej (prezentacja).

Metody i techniki pracy:

= metoda Placemat;
= metoda rybiego szkieletu.

Formy pracy:

= praca indywidualna;
= praca w grupach;
= praca z cat klasa.

Pomoce i srodki dydaktyczne:

= karta pracy nr 1 (Placemat);

= karta pracy nr 2 (rybi szkielet);

= arkusz papieru do przygotowania plakatu;
= projektor multimedialny;

= tablica.

PRZEBIEG ZAJEC
Czes¢ wstepna

Nauczyciel informuje uczniéw, ze w ankiecie zatytutowanej ,Klasa potrzebuje klasy”
sala lekcyjna numer 5 zostata wytypowana przez spotecznos¢ uczniowska do catkowitej
zmiany aranzacji. Podczas lekcji uczniowie bedg poszukiwaé odpowiedzi na pytanie:
,Co nalezy zrobi¢ w celu zmiany przestrzeni w sali lekcyjnej numer 57"

Czesé¢ wtasciwa

Nauczyciel przygotowuje dla kazdej trzy-, czteroosobowej grupy karte pracy nr 1
(Placemat). Na arkuszu formatu A3 zapisuje w $rodkowym polu pytanie: Was sollen




wir im Klassenraum Nr. 5 @ndern? W zalezno3ci od liczebnosci grupy na arkuszu
przygotowane zostaje jedno pole do dyspozycji kazdego ucznia. Uczniowie wpisuja

w swoje pola propozycje zmian (np. die Winde streichen, neue Tische, viele Pflanzen,
andere Farben, bunt, hell itd.). Arkusz obracany jest tak, aby kazdy uczer miat mozliwoé¢
zapoznania sie z propozycjami pozostatych cztonkéw grupy. Ostatnim krokiem jest
wpisanie wspélnie wypracowanej propozycji, bedacej odpowiedzig na pytanie zapisane
w Srodkowym polu.

Uczniowie otrzymuja od nauczyciela karte pracy nr 2 (rybi szkielet). W gtowie ryby
zostaje zapisane hasto: konkrete Losungen. Zadaniem uczniéw jest wypracowanie
konkretnych rozwigzan do aspektow: Wende, Sitzarrangements, Pflanzen itd.

Aby opracowa¢ konkretne rozwigzania, uczniowie odpowiadajg na pytania:

= Was brauchen wir?

= Wie viele Liter Wandfarbe?

= Was kénnen wir selbst machen?
= Wo kénnen wir das kaufen?

= Wie viel kostet das?

= Wie kénnen wir das finanzieren?

Przyktadowo — Winde:

= Wir wollen die Wdnde griin streichen. Wir kénnen das selbst machen, aber dafiir
brauchen wir: X Liter Wandfarbe (25 Quadratmeter Fléche), Farbroller, eine Farbwanne
oder einen Eimer, eine Leiter. Das kostet ungefdhr X PLN. Vielleicht kénnen wir die
Werkzeuge ausleihen. Wir fragen unsere Praktikumsleiter.

Wszystkie konkretne rozwigzania uczniowie zapisuja przy osci zwigzanej z danym
aspektem.

Czeé¢ podsumowujaca

Po zakorczeniu zadania kazda grupa przedstawia ustnie na forum klasy efekty swojej
pracy — wkasny projekt aranzacji. Uczniowie oceniajg kazdy projekt, biorgc pod uwage
nastepujace kryteria: koszt wykonania, czas potrzebny na realizacje zadania, estetyke,
wktad wtasny uczniéw. Projekt oceniany jest w skali 1-10. Nauczyciel informuije, ze
wszystkie projekty zostang przedstawione cztonkom rady pedagogicznej — w kolejnosci
wskazanej przez uczniow.

Uczniowie dokonuja ewaluacji zaje¢ w formie samooceny. Cel dla kazdego ucznia
jest jednakowy: gotowos¢ wtaczenia sie w aranzacje sali lekcyjnej. Aby osiggnac go,
uczniowie odpowiadajg pisemnie na ponizsze pytania:

= |le czasu mozesz poswieci¢ na wykonanie nowej aranzacji klasy?

= Jakie Twoje umiejetnosci bedg przydatne w aranzacji sali lekcyjnej?

= Jakie problemy przewidujesz w zwigzku z realizacjg pomystu aranzacji sali lekcyjnej?
Uczniowie zapisuja odpowiedzi na karteczkach i przekazujg je nauczycielowi.

Nauczyciel w ten sposdb moze ocenic realng mozliwos¢ realizacji pomystu uczniéw
przy posiadanym potencjale grupy. Ocene przedstawia na kolejnej lekcji.



Sposoby oceniania

Lekcja umozliwia prowadzenie przez nauczyciela obserwacji pracy grupowej uczniow.
Nauczyciel po zajeciach przekazuje uczniom przygotowany weczesniej arkusz oceny

kompetencji w zakresie prezentowanej przez uczniéw postawy podczas pracy zespotowej
(skala oceny: 1—TAK, 2 — CZASAMI, 3 = NIE). Przyktadowe kryteria sukcesu:

= jeste$ asertywny(-a);

= jestes zyczliwy(-a) dla innych;

= okreslasz mocne i stabe strony innych i umiejetnie je wykorzystujesz;
= pomagasz innym;

= motywujesz innych;

= zwracasz sie o pomoc, kiedy tego potrzebujesz;

= dbasz o sukces w osigganiu celu pracy grupowej.

Komentarz metodyczny

Uczniowie podczas lekcji doskonalg umiejetnosci z zakresu kompetencji spotecznych,
w szczeg6lnosci dotyczacych wspoétpracy w grupie.

Istotnym elementem lekcji jest takze doskonalenie kompetencji w zakresie
umiejetnosci uczenia sie, w szczegdlnosci w kontekscie tworzenia srodowiska
sprzyjajacego nabywaniu wiedzy i umiejetnosci.

Lekcja daje mozliwos¢ wyzwolenia kreatywnosci uczniow. Szczegélng role podczas
lekcji bedzie odgrywac odwotanie sie do doswiadczen i umiejetnosci uczniow, ktére
wynikaja z obranej przez nich drogi ksztatcenia w okreslonym zawodzie. Uczniowie
beda mieli mozliwo$¢ autentycznej partycypacji w procesie ksztatcenia, zgodnie z ich
umiejetnosciami, co dodatkowo wzmacnia motywacje wewnetrzna.

Dostosowanie do uczniéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi (SPE)

= Uczniowie z dysfunkcja stuchu: zalecane jest ustawienie tawek w formie podkowy/
jodetki; dobrze, gdy uczen siedzi mozliwie blisko nauczyciela; nauczyciel nie powinien
jednoczesnie méwic i pisac na tablicy, powinien stosowa¢ przerwy, aby uczen zdazyt
zanotowac.

* Uczniowie niedostosowani spotecznie lub zagrozeni niedostosowaniem spotecznym —
zalecane jest stosowanie gratyfikacji za kazdorazowy wysitek, czasem bywa konieczne
zorganizowanie pomocy kolezeriskiej dla ucznia niedostosowanego spotecznie (np.
podczas pracy grupowej).

= Wszelkie instrukcje i komunikaty nauczyciel powinien formutowaé w sposéb jasny
i zrozumiaty, stosujac krétkie zdania; polecenia nalezy w razie potrzeby powtarzac,

a prace dzieli¢ na etapy.

Nauczanie zdalne

Prace metodg Placemat mozna zaproponowac¢ takze w warunkach nauczania zdalnego
(przyktad lekcji z wykorzystaniem metody na stronie: goethe.de/placemat; dostep
25.10.2022).

Rybi szkielet mozna zastapi¢ mapa mysli (przyktad kreatora mapy mysli:
canva.com/mapa; dostep 25.10.2022). Zaleta takiego rozwiazania jest mozliwo$¢ pracy
w czasie rzeczywistym nad tym samym projektem przez wszystkich uczniow, tatwa


https://www.goethe.de/ins/pl/de/spr/unt/kum/dfj/vme.html
https://www.canva.com/pl_pl/wykresy/mapy-mysli/

wizualizacja danych oraz mozliwos¢ osadzenia jej w prezentacjach uczniow.

Do oceny projektu mozna wykorzysta¢ dostepne w internecie narzedzie
AnswerGarden (dostep 25.10.2022) Nauczyciel przygotowuje pytania dla uczniéw
i zadaje pytanie: Welches Projekt wihlst du? Uczniowie wpisujg numer wybranego przez
siebie projektu.

Ewaluacja lekcji moze zostac przygotowana z uzyciem dostepnych narzedzi
(np. Formularze Google, Microsoft Forms itd.).


https://answergarden.ch/

Rafat Otreba — doktor ekonomii w zakresie nauk o zarzagdzaniu, nauczyciel dyplomowany,
nauczyciel jezyka niemieckiego, dyrektor szkoty, adiunkt Uniwersytetu Ekonomicznego

w Katowicach; edukator z zakresu jezyka niemieckiego, trener w zakresie m.in. kompetencji
kluczowych, ewaluacji w edukacji, przywédztwa edukacyjnego; autor i wspétautor publikacji
z zakresu zarzadzania oSwiatg, dydaktyki jezykéw obcych i logistyki.

Katarzyna Kober — magister filologii w zakresie filologii germanskiej; nauczycielka
jezyka niemieckiego; wspétautorka programéw nauczania ze scenariuszami lekcji do
jezyka niemieckiego na Il i lll etapie edukacyjnym; certyfikowana egzaminatorka Instytutu
Goethego.

Europejskie -
Wiedza Edukacja Rozwéj - Polska Europejski Fundusz Spoteczny

5 Fundusze Rzeczpospolita Unia Europejska



	Klasa, czas trwania zajęć
	Cele ogólne
	Cele szczegółowe 
	Metody i techniki pracy
	Formy pracy
	Pomoce i środki dydaktyczne
	PRZEBIEG ZAJĘĆ 
	Część wstępna 
	Część właściwa 
	Część podsumowująca 

	Sposoby oceniania 
	Komentarz metodyczny 
	Dostosowanie do uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi (SPE) 
	Nauczanie zdalne 

